

Секция «Обеспечение экономической безопасности государства в условиях современных глобальных вызовов: экономико-правовые аспекты (совместно с Экономическим факультетом Белорусского государственного университета)»

**Единая валюта БРИКС как инструмент обеспечения экономической безопасности стран-участниц**

**Научный руководитель – Мельникова Наталья Александровна**

*Гончарук Руслан Андреевич*

*Студент (бакалавр)*

Белорусский государственный университет, Экономический факультет, Минск, Беларусь

*E-mail: rusl.12345@mail.ru*

В условиях участвовавших политических, экономических и экологических потрясений государства стремятся выработать новые механизмы для защиты своей экономики и усиления суверенитета. В этом контексте интеграционное объединение БРИКС, в состав которого входят 10 государств-членов, привлекает особое внимание, поскольку оно стремится отстаивать независимость развивающихся стран в условиях доминирования более развитых стран Запада, в первую очередь США. Одним из шагов для уменьшения зависимости от мировых резервных валют, таких как доллар США и евро, было предложение создания единой валюты БРИКС.

Первоначально подобная идея прозвучала в клубе «Валдай» в 2018 году, однако особенно активно она стала обсуждаться в последние годы, когда геополитическая напряженность усилилась [2]. Основными предпосылками для выдвижения данной идеи стали стремление сократить зависимость от доллара, который оказывает влияние на внутренние экономические процессы путём экспорта инфляции, и минимизировать валютные риски, возникающие при осуществлении платежей. Кроме того, усиление интеграционных процессов и реализация совместных проектов, таких как Новый банк развития, также повлияли на ход обсуждения вопроса создания Единой валюты.

На сегодняшний день рассматривается вариант создания Единой валюты только для осуществления расчётов между странами-участницами (по аналогии со СДР). Как заявил министр финансов России Антон Силуанов, «Мы видим возможности обсуждения создания единых расчетных систем. Это может быть расчетная единица для стран - членов БРИКС. Не то, что единая валюта, как в ЕС, а расчетная единица как альтернатива доллару, в которой могут выражаться стоимости товарных поставок, бенчмарки по каким-то товарам с тем, чтобы не зависеть от единой валюты или того эмиссионного центра, который непонятно как осуществляет эмиссию этих денежных знаков» [1].

Каковы же преимущества введения единой валюты стран БРИКС? В первую очередь, это независимость. В то время как Соединённые Штаты или Евросоюз могут ограничить поступление долларов и евро в страны БРИКС, Единая валюта всегда будет в наличии у стран-участниц. Во-вторых, это упрощает торговлю, ведь более нет необходимости в использовании сторонних систем, таких как SWIFT, поскольку создание валюты подразумевает и создание соответствующей инфраструктуры. В-третьих, это повышение доверия к странам БРИКС. Так, один из вариантов определения курса Единой валюты предусматривает использование корзины валют стран-участниц, что сгладит колебания курса национальных денежных единиц отдельной страны. Также внедрение Единой валюты будет способствовать ещё большему сближению стран в экономической и финансовой сфере.

Несмотря на очевидные преимущества, введение единой валюты БРИКС сопряжено с рядом потенциальных недостатков. Одним из них является риск эффекта домино при возникновении финансового кризиса в одной из стран, таких как Россия или Китай. Наиболее

значимым недостатком, из-за которого создание Единой валюты откладывается, является экономическая и политическая неоднородность объединения. Это связано с тем, что при создании идеи БРИК Джим О'Нил, который в 2001 году руководил отделом управления инвестициями Goldman Sachs, учитывал только темп роста ВВП, однако исторические, политические, социально-культурные факторы не брались в расчёт, что делает БРИКС чрезвычайно неоднородным объединением [3].

Таким образом, идея введения единой валюты БРИКС является амбициозной инициативой, направленной на укрепление экономической безопасности государств-участников. С одной стороны, это может способствовать созданию более устойчивой финансовой системы, усилению взаимного доверия и смещению глобального финансового баланса. С другой стороны, неоднородность и риск передачи кризисов представляют собой значительные вызовы, требующие глубокого осмысления и аккуратных действий со стороны правительств стран БРИКС.

### Источники и литература

- 1) Силуанов заявил, что страны БРИКС обсуждают общую расчетную единицу [Электронный ресурс]. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/18560039> (дата обращения: 01.03.2025).
- 2) Lissovolik, Y. D. Boosting the USE of national currencies among BRICS [Electronic resource]. – URL: <https://eng.globalaffairs.ru/articles/boosting-the-use-of-national-currencies-among-brics> (date of access: 01.03.2025)
- 3) O'Neill, J. Building Better Global Economic BRICs [Electronic resource]. – URL: <https://www.goldmansachs.com/insights/goldman-sachs-research/building-better> (date of access: 02.03.2025)